

2024年11月16日 星期六 甲辰年十月十六 中共昭通市委主管主办 昭通日报社出版

ZHAOTONG

权威传播公信新闻

RIBAO







昭通发布公众号 北纬

北纬29°App 扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9976期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:马 燕 今日4版

昭通集中打造"3个千亿元级"产业集群

本报讯(记者 杨 杰)近日,记者 走进云南水富经济技术开发区楼坝片 区看到,干净整洁的园区一排排标准 化厂房林立,云南锂宸、云南盈和、品 鑫能源等诸多新能源材料企业在这里 聚集。在云南盈和车间,工人们正在 操作机器紧锣密鼓地进行生产。

依托丰富的资源、能源优势,昭通市以资源换产业、换市场、换技术,掀起大干工业的热潮,加快新型工业化步伐,加速打造绿色能源、绿色硅铝、磷基及新能源电池材料"3个千亿元级"产业集群。昭通市出台《关于加快工业高质量跨越发展的意见》等一系

列政策措施和行动方案,全市抓工业的目标更加明确、路径更加清晰。围绕重点产业链发展布局,昭通市建立产业链招商引资重点企业库,统筹推进产业链企业发展、招商引资、项目建设等重点工作,深入推进重点产业建链、延链、补链、强链。依托云铝海鑫推进铝合金化发展及科技创新,致力于打造上下游完整产业链,形成规模优势明显、产品质量高、竞争力突出的绿色水电铝材产业集群,绿色铝工业年产值已达100亿元。

近3年来,昭通市围绕重点产业 链招商工作取得重大进展,与云天化 集团、杜氏集团、贵酒集团、上海友升等企业成功签约,签约工业项目投资突破1000亿元。目前,以向家坝水电站、溪洛渡水电站、白鹤滩水电站3座巨型水电站为龙头的昭通绿色能源产业方兴未艾,2023年新增风电、光伏发电新能源装机104.1万千瓦;以合盛硅业、旗滨玻璃为龙头的绿色硅全产业链项目稳步推进;以云铝海鑫为龙头的绿色铝产业链延链工作取得新成效;以云南中晟、云南锂宸等企业为龙头的新材料产业链发展势头强劲,工业经济取得实质性进展。截至目前,水富经开区已成功人选省级新型工业

化产业示范基地,被授予"云南省成长型制造业集群"称号,被列为全省重点打造的10个新能源电池材料产业园之一。近3年来,全市规模以上工业增加值年均增速达6.27%,硅、铝、新材料产业产值突破260亿元。2023年,全市工业总产值实现992.2亿元,相比2012年实现了翻倍增长。



市政府与国开行云南省分行举行座谈

杨承新彭肇文出席并讲话

本报讯(记者钱江)11月14日,市政府与国开行云南省分行举行座谈,双方就进一步深化合作进行交流。市委副书记、市长杨承新,国开行云南省分行党委书记.行长彭肇文出席并讲话。

杨承新对国开行云南省分行支持 昭通经济社会发展表示感谢。杨承新 说,一直以来,双方始终保持着良好的 交流合作关系。国开行云南省分行通 过融资、融智、融情,为昭通棚改项目、医疗卫生事业补短板、铁路和公路建设、农村和城市基础设施建设等提供了强有力的金融支持,为昭通经济发展注入了强大动力。

杨承新说,当前,昭通正深入学习 贯彻党的二十届三中全会精神,聚焦省 委"3815"战略发展目标,扎实做好"产、 城、人"三篇文章,经济运行稳中向好, 发展动能日趋强劲,区位交通优势凸显。希望国开行云南省分行一如既往地关心支持昭通发展,为昭通经济社会高质量发展注入更多金融"活水"。昭通将持续强化政策对接,主动提供优质服务,推动实现更高水平的互利共赢。

彭肇文感谢昭通市委、市政府长期以来给予国开行云南省分行的大力支持。彭肇文说,昭通市信用环境好,

是国开行的长期战略合作伙伴。下一步,分行将同昭通建立更加紧密的合作关系,聚焦昭通水利工程、城乡供排水一体化、高速公路建设等重点项目,充分发挥金融优势,加大资金投放和政策支持,在信贷融资、防风化债等方面深化合作,以优质金融服务更好赋能昭通高质量发展。

刘和开等参加座谈。

大关党参种植拓宽群众增收路

本报讯(通讯员 陈绍金 何桂花) 近年来,大关县靖安镇大力发展中药 材种植,将党参、大黄等中药材打造 成为带动群众增收致富的主导产业。

初冬时节,正值党参丰收季。在 大关县靖安镇松杉村中药材种植基 地,随处可见群众采收党参的身影。 一直以来,松杉村部分村民都在零散 种植党参,但始终没有形成规模,收 益也不稳定。近年来,松杉村依托生 态资源优势,统筹整合土地、资金、人 力、技术等要素,规模化种植党参、大 黄等中药材,建设种植基地,既方便 管理又保证了经济效益和药材质量。

村民李秀海是村里的种植大户, 其通过流转土地种了100多亩党参, 因为集中采收党参,用工量大,本村工人不够用,自己到靖安安置区找来 20多个搬迁群众务工。

种植基地里,县农业部门的技术人员周应美正指导群众采挖党参。她指着地里一堆堆新鲜的党参笑着说:"优质的党参,狮子头明显、环纹突出,条大、匀称,这就是最好的党参了。"

通过标准化种植,党参品质得到极大提升。在打开市场的同时,也带动了群众增产增收。"现在我们的党参已大量上市。由于品质好,收购商也乐意来收购。现在党参的产量提高了,价格也好。我们的党参主要销往甘肃、广东,经过这几年的不懈努

力,市场也打开了,不愁销路。"村民泰友书喜笑颜开地说。

松杉村大力调整产业结构,扩大蔬菜、中药材等农产品种植规模,采取"党支部+合作社+农户"方式,通过统一种植、统一采收、统一销售模式,带动村民抱团式、规模化发展。

"在我们村民小组,家家户户都种有党参。我流转了70余亩土地种植党参。目前正是党参采挖的季节,我聘请了50余人参与党参采挖工作,预计一年的务工费支出将达20余万元。"小金瓜村民小组的种植户王远能介绍道。

"今年,松杉村党参种植面积达 1000余亩,覆盖6个村民小组,每亩产 量1吨以上,产值2万多元。"松杉村党总支书记林光富说,通过采取"党支部+合作社+农户"方式,不仅带动了产业发展,还解决了当地大龄劳动力及周边无法外出人员的务工问题。

截至目前,靖安镇种植中药材7000余亩,其中党参2200亩,全县中药材种植面积达26万余亩。

产业兴、农民富。党参鼓起"钱袋子",群众过上好日子。下一步,靖安镇将进一步延伸产业链,增强产品竞争力,做强、做优产业,持续优化中药材产业区域布局,完善产业配套服务体系建设,大力发展党参、大黄、当归等中药材产业,推动乡村全面振兴。

科技赋能盐津肉牛产业奏响发展"新乐章"

本报讯(通讯员 黄成元 黄春燕 邱 琴)近年来,盐津县积极从冻精改良、良种繁育、科学饲养管理、优质饲草推广利用以及疫病防控等多方面入手,大力发展肉牛产业,助力群众增收。

冻精改良技术推广,是肉牛产业发展的重要一步。通过冻精改良,不仅能提高牛犊的出生率和成活率,还能大幅改善牛的品质,节约成本。截至目前,全县推进云岭牛冻精改良27380剂12148头,实现了肉牛品质



与产量的双重飞跃。

在良种繁育方面,盐津县也下足了功夫。积极与科研院校合作,引进了一批优良的肉牛品种,建立了良种繁育基地。最初推广良种繁育时,养殖户心里没底,后来通过提供技术培训,打通销售渠道,养殖户看到一头头优良品种的牛长得膘肥体壮,心里特别高兴。

科学饲养管理是保证肉牛健康 生长的关键。今年以来,盐津县依托 云南省草地动物科学研究院专家团 队,为盐津肉牛产业发展提供全方位 技术支持,对肉牛养殖户、县乡畜牧 兽医技术员、屠宰加工企业进行多形 式技术培训指导。组织开展技术培训11场,参训人数680余人,入户指 导293户次。 熟练掌握了肉牛养殖技术的何仕聪,对科学规范养殖肉牛充满信心。 "现在我们喂牛是根据牛的大小和成长阶段来配置饲料,牛圈卫生每天及时清理和消毒,还要做好疾病预防工作,这样喂养的牛才长得好、更健康。通过这样的方式,我们相信肉牛产业会越来越好。"何仕聪说。

优质饲草的推广利用为肉牛成长提供了坚实保障。过去,养殖户大多采用传统饲草,不仅营养价值低,还不能满足需求。如今,在政府的引导下,越来越多的养殖户开始种植优质饲草。除了种植优质饲草,盐津县还积极推广青贮等饲草加工技术,提高利用率和保存时间,不仅解决了饲草供应的季节性问题,还为肉牛提供了全年稳定的优

质饲料来源。

短病防控是肉牛产业发展的重要环节。盐津县建立了完善的疫病防控体系,加强对养殖场和养殖户的疫病监测和防控指导。养殖户易自昌高兴地说:"以前我们特别害怕牛生病,一旦生病损失就很大。现在技术人员按时来做疫病防控,我们养殖户心里就不担心了。如今只管放心大胆养,壮大肉牛产业,获得更好的经济效益。"

在科技赋能的支撑下,盐津的肉牛产业发展势头迅猛。截至目前,全县有肉牛养殖户7227户,肉牛存栏4.6万头,其中母牛存栏3.68万头,出栏0.9万头,全县肉牛养殖规模达5.5万头,实现综合产值7.2亿元,户均增收8700元。

镇雄亿联国际商贸城成效初现

◆记者 苏 秀

"我经常对五金建材的商家们说,

这里的发展会越来越好。" 近日,记者来到镇雄亿联国际商 贸城采访,探寻其在为返乡创业就业 人员搭建平台中所发挥的作用。镇雄 亿联国际商贸城总经理彭作伦介绍完 商贸城总体发展情况后,信心满满地

说出了上述这番话。 镇雄亿联国际商贸城A区目前有 468家商户入驻,其中来自浙江、广 东、福建、上海等地返乡创业的商户有 322家。商贸城共带动就业400多人, 间接带动就业5000多人。按照总经 理彭作伦的期待,未来他们当中将孵 化出不少优秀企业家。

彭作伦为何这般信心满满呢? 镇雄亿联国际商贸城是在2019 年脱贫攻坚的关键时期开始建设的。作为全国民营企业500强的亿 联集团,为响应镇雄当地招商引资的号召而落地于此。2021年,商贸城开始全面开工建设,A区到2023年6月初基本建成,2024年8月26日完成招商。

作为一个大型商贸综合体项目, 商贸城集聚了五金机电、建材家居、综 合汽贸、商旅文创、农特产品等,如今 已成为镇雄县重要的商贸物流集散基 地以及业态丰富、功能齐全、管理先进 的商贸流通旗舰。 "我是浙江人,到浙江务工,表面上工资可能高,但综合下来不一定比在镇雄本地工作高。"彭作伦说,这些返乡创业就业的人员,在外面学到了技术、经验、管理水平和专业知识,完全可以驾驭一个公司的管理。比如,镇雄亿联国际商贸城入驻商户、返乡创业之星秀美莱定制衣柜、橱柜,效益就非常货

彭作伦表示,商贸城建成后,后期的运营招商也要跟上。镇雄县亿联国际商贸城采取从投资、建设、经营、管理一条龙服务,不断加大宣传推广力度,开展营销活动。同时,借助亿联市场品牌,搭建综合交易平台,促进区域专业市场走向集约化、专业化,并与以

勒五金高新产业园形成产销联动,实现全产业链发展,全力打造辐射西南、走向全国的中国西南五金城。

据悉,镇雄亿联国际商贸城从开业至今,商户的销售额约13亿元。商贸城B区预计在今年底进行交付,届时,两个区域共同运营,每年的销售额将达到35亿元,带动创业就业上万人。



鲁巧高速共和村隧道 2号斜井顺利掘进到底

本报讯(通讯员 张顺富 马威)11月14日,由云南建投矿业公司承建的鲁巧高速公路共和村隧道2号斜井顺利掘进到底,这标志着鲁巧高速公路建设取得重要突破,为实现共和村隧道全面贯通奠定了坚实基础。

云南建投矿业公司鲁巧高速隧道项目承建的共和村隧道左幅隧道全长10734米,最大埋深约1320米;右幅隧道全长10698米,最大埋深约1320米。隧道采用左幅三区段送排式通风与右幅两区段送排式通风,同时增设独立排烟以满足右幅排烟需求。共和村隧道辅助通道采用两座缓坡斜井,施工期间,两座斜井作为施工辅助通道,运营期间则作为运营通风通道。

为保障该项目斜井掘进到底节点目标顺利完成,项目部全力以赴,坚持将"党建+项目管控"贯穿于各项生产经营中,将"党建+"贯穿于安全生产等日常管理中,按照公司"工程施工安全十条"规定,全面提升了项目部安全生产管理水平,攻克了各项技术难关,实现了项目效率最优化、效益最大化。

"经过18个月的施工,我们克服多种困难,现在两条斜井都推进到底,这对整个共和村隧道来说是一个重要的节点工程,意味着对整个共和村隧道的贯通起到积极的推动作用。"鲁巧高速公路项目土建6-1工点项目经理魏长春欣喜地说。

威信柚子丰收 群众增收

本报讯(通讯员王海中丽琴)11月14日,笔者走进威信县三桃乡新芬村,空气中弥漫着清甜的果香,只见金黄硕大的蜜柚垂挂在枝头。树荫下,游客在果园里穿梭,或就地采摘品尝,或拍照留念,或装袋购买,呈现出一派热闹景象。

据三桃乡新芬柚子基地负责人王强介绍,基地内的 40余亩柚子树最早种植于2018年,今年首次成熟投产。 基地采取农旅结合的经营方式,顾客可亲自入园采摘, 采摘后交由村民运输下山称重。

"今天和朋友相约来到三桃新芬柚子基地,这里空气清新,阳光明媚。摘了几个柚子下来,现场品尝,味道不错。"当地游客张女士说道。

三桃乡新芬村村民收入主要来源于外出务工,年轻劳动力大量流出,村里的土地无人耕种。王强看到家乡的现状,便思考将新芬村闲置的土地流转利用起来。在综合考虑了光照、土壤、气候以及海拔等因素后,他选择了引入柚子进行栽种。

随着种植规模的扩大,用工需求量也在不断增加。 为此,基地聘用更多当地群众到果园务工。柚子成熟前的套袋、看管和柚子成熟后的采摘、分装及流转土地等工作,让当地农户在家门口就能赚钱,收入也随之增加不少。

"三桃新芬柚子基地通过将果园的管理承包给周边群众,不仅有效降低了果园的生产管理成本,也拓宽了周边群众的增收渠道,实现了生产效益最大化。"三桃乡新芬村党总支书记陈吉村介绍道。

近年来,威信县持续探索品牌富农、品牌强农的发展模式,因地制宜培育优势产业,不断提升"一村一品"农业品牌效应,使产业联农带农增收致富,推动产业规模化、品牌化发展,为乡村振兴注入新动能。



彝良为敬老院老人办理身份证

11 月 13 日,彝良县民政局联合公安民警开展了一次温暖人心的上门服务行动。此次行动旨在为彝良县中心敬老院的 35 名老人办理身份证,解决老人们长期以来因行动不便等因素导致的身份信息办理难题。

在办理现场,公安民警携带专业设备,耐心地为每一位老人采集指纹、拍摄照片等信息。民政局工作人员则在一旁协助维持秩序,并为老人提供心理安慰,确保整个办理过程顺利进行。

本次上门服务体现了彝良县相关部门对弱势群体的关怀,让老人们在寒冷的冬日感受到了温暖。 (王柏瑞)

炎山镇开展反诈宣传活动

为提升群众防骗意识和自我保护能力,近日,昭阳区炎山镇新时代文明实践所(站)通过召开群众院坝会、板凳会等形式,开展"零距离"反诈宣传活动,将防诈骗知识送到群众身边。

活动过程中,工作人员与志愿者通过现场宣讲、发放宣传单、播放反诈视频、下载反诈App等,全方位开展宣传教育活动,用群众听得懂、学得会、记得住的方式,介绍养老诈骗、保健产品诈骗等常见骗局,叮嘱群众在日常生活中不要贪图小便宜、不要随意透露个人隐私信息、不要轻信陌生电话、不要乱点一些网络链接、不要随意下载不明App等,遇事多与家人商量,必要时立即报警。

__。 (蔡昌仙)